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1 N S E R T I U N I L E .i
Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

►

L1U1

Fiinţa principiului
de naţionalitate.»

II.
De o sută de ani si mai bine trăim 

în o epocă, în care zilnic se vorbeşte 
despre suveranitatea poporului, despre 
democraţie şi decentralizarea puterilor 
de stat, despre votul electoral univer
sal, făcându-se necontenite încercări 
pentru realizarea tuturor acestor prin
cipii, fiindcă „fiecare drept vine dela 

or“. In o astfel de epocă e numai 
ura1, dacă diferitele personalităţi de 

popor ajuDg mai uşor ca de comun la 
conştiinţa ezistenţei lor şi a puterilor 
lor. Toate aceste noţiuni au ajuDs să 
fie cunoscute în timpul mai recent 
chiar şi popoarelor până aci uitate, şi 
în mod natural trebuiau să facă ele cu
noscută mai ales popoarelor asuprite 
însemnătatea ce o are autonomia poli
tică pentru ezistenţa şi dezvoltarea lor 
proprie.

Chiar şi aceste trepte culturale de 
mijloc, priceperea şi interesarea pentru 
principiile cele mari ale vieţii naţionale, 
sunt de ajuns pentruca o naţionalitate 
asuprită de alta să înţeleagă valoarea 
decizătoare a guvernării de sine şi să 

- lupte pentru această garanţă din ce în 
ce tot mai inevitabilă a dezvoltării sale 
mai înalte. Dar nici momentele eco
nomice nu joacă în aceste lupte naţio
nale rolul -pe care vreau unii eă le 

L dee. Cu drept accentuează Bagehot, că
popoare, trebuinţele inimei, dorinţa 

nedeterminată după mărimea naţională, 
glorie, etc. trec peste cele fizice.

„Ch;ar popoarele mai puţin culti
vate sunt în stare să jertfească tot ce 
an, şi pe ele însele, pentru o idee, 
pentru un gând mai sublim, care trece 
peste realitate şi se leagă de ceva mai 
nobil, mai adânc, nud mare în om de
cât viaţa ordinată“, — zice Bagehot.

Ue cârd s’a fiert contelui Stadion 
imputare», că dânsul a inventat naţio
nalitatea ruteanâ, se vorbeşte mult de- 
spre „quasi naţionalităţi“. Pe atunci pu

te á să fie vorba aceasta o vorbă de 
spirit, dar acum a ajuns să fie de mult 
de râs. Ia privinţa aceasta e semnifi
cativ aceeace spune dl Dr. Schwicker, 
apărătorul german al politicei etnogra
fice maghiare, despre Românii din Un
garia şi Transilvania.

„Aici trebue să descoper — zice 
dsa — încă o greşală fundamentală a 
opiniunii publice din Ungaria. întâlnim 
prea des părerea, că în aşa numita 
„chestie română“ avem de a face nu
mai cu câteva duzine de capete neli
niştite, cu o mână de ştreberi ambi
ţioşi, agitatori profesionali şi malcon- 
teuţi egoistici, îmbrăcaţi în haine dom
neşti şi în reverenzi. Maasele mari ale 
poporului român sunt pacinice, loiale 
şi stau depaite de aceste agitaţiuni, faţă 
de cari nu manifestă nici pricepere, şi 
nici interes. Dacă deci se fac acei pu
ţini agitatori şi seducători de popor 
imposibili, mult discutata chestie ro
mână e deslegată.

Ceice astfel gândesc şi calculează, 
trăesc într’o regretabilă rătăcire, care 
poate să devină fatală dacă va începe 
să stăpânească şi cercurile politice dătă
toare de ton şi pe factorii ţării. Din pro
prie observaţie, precum şi din comu
nicările făcute din partea celorce bine 
cunosc poporul românesc şi modul său 
de gândire şi de simţire, în fine pe 
baza faptelor înseşi, pot să afirm, că 
toate păturile acestui popor, dela cio
ban şi ţăran până sus la cea mai înaltă 
treaptă a inteligenţei române, sunt stă
pânite de un simţ naţional egal de e- 
nergic, şi că pătimaşa alipire de limba 
sa şi de naţionalitatea sa, e proprieta
tea fiecărui român, fie cult, fie necult. 
Fiinţa şi eficacitatea acestui sentiment 
nu sufere prin aceea, că la mas jele cele 
mari se arată ca instinct, şi numai la 
cei culţi a ajuns la o conştiinţă clară. 
Pentrucă aşa se întâmplă şi Ia toate 
celelalte.“ (Dr. J. H  Schwicker: Die 
nationalpolit'schen Ansprit he der Ro
mánén in Ungarn. S. 27.)

As ăzi deci fiecare politician cu
getător trebue să fie în clar cu aceea, 
ră principiul de naţ:onalitate e un re

zultat natural al culturei generale şi 
că nu a fost nici o trebuinţă de „ca
marile“ şi de ,,cercuri externe^, pentruca 
principiul acesta să afle intrare la po
poarele din Austro-Ungaria.

De multeori cetim şi auzim, că 
întreaga chestie naţională e o luptă şi 
nizuinţă de valorare pentru anumite 
limbi naţionale. Dacă examinăm însă 
lucrul cu nepreocupare, aflăm uşor, că 
afirmarea aceasta se basează pe necu
noaşterea fiinţei ideii naţionale. Adevă
rat că limba e un semn al naţionali
tăţi', dar nu e nici semnul principal, şi 
nici s’ngurul semn al acestei noţiuni, 
şi iarăşi, nu e semn tocmai neîncun- 
jurat de lipsă pentru determinarea unei 
naţionalităţi. Sunt naţionalităţi cari de 
mult şi-au uitat limba proprie naţio
nală, şi se folosesc de altă limbă, străină, 
dar totuşi formează o naţionalitate. Ir
landezii d. e. sunt fără îndoială o na
ţionalitate, cu toate că de mult nu mai 
vorbesc în idiomul lor eheltic.

Naţionalitate înseamnă deci in
dividualitate pregnantă de popor. Se ba
zează pe conştiinţa unui teritor comun, 
nedespărţit, a unei origini comune, a 
unei istorii şi limbi comune, pe obice
iuri şi moravuri comune, şi in parte 
şi pe conştiinţa unei religiuni comune 
şi a unor sentimente comune.

Deşteptarea poporului de pe teri
tor comun la conştiiuţa personalităţii 
sale naţionale e în sine luat un titlu 
de drept etic foarte adânc pe seama po
porului respectiv de a se constitui în 
individualitate politică.

Chiar şi după Siegfried Brie ur
mează în mod nemijlocit „din însăşi 
fiinţa naţionalităţii, că fiecare naţiune, 
câtă vreme ex'stă, are pretensiunea ra
ţională de a forma un stat pentru sine, 
pentrucă numai prin cooperare comună 
în stat naţ'onai şi prin conservare din 
partea statului naţional poate să ajungă 
particularitatea naţiunii la deplină des- 
voltare şi înflorire. Insă îndreptăţrea 
naţionalităţii e totuşi numai o îndrep
tăţire relativă“.

Dacă îndreptăţirea aceasta e rela
tivă, ori nu, lăsăm neatins la locul

acesta. Pentru aceia, pentru cari si
stemul modern reprezentativ are înţe
lesul de a se da exprimare voinţei po
porului, — răspunsul e clar.

După Bluntschli naţiunea e întâiu 
comunitate culturală şi apoi comuni
tate de stat. Dar „dacă ajunge să fie 
vie în ea conştienţa comunităţii, e a- 
proape şi cugetul şi dorinţa de a să 
preface comunitatea în personalitate 
perfectă, pentruca să poată exprima şi 
o voinţă comună şi să-şi poată afirma 
voinţa cu putere, adecă să-şi determine 
statul, ori să se prefacă în stat1.

Emanciparea şi ajungerea la in
dependenţă a popoarelor din Balcani 
şi nizuinţele popoarelor din monarhia 
habsburgică în direcţia aceasta, ne dau 
cea mai bună dovadă despre exactita
tea acestei păreri.

Când naţionalităţile vin scurtate 
în drepturile lor naţionale cu provo
care la eventuala folosinţă a tuturor 
drepturilor şi libertăţilor garantate in
divizilor, — nu să face alta decât so- 
fismărie fără judecată! . . .

Dreptul popoarelor, naţionaliceşte 
deşteptate, dar încă asuprite, pentru 
autonomie, ne apare deci în sodz mai 
larg ca fiinţa principiului de naţiona
litate. S mburele acestui principiu îl 
poate recunoaşte ca bază de stat fie
care stat polinaţional, fără aşi periclita 
existenţa proprie. Istoria diferitelor 
lupte naţionale ne învaţă, că acest mo
ment alcătuitor de stat peste tot con- 
stitue singura parte de drept public a 
principiului naţional.

Şi tot aşa toate chestiile naţionale 
din monarhia noastră, nu sunt chestii de 
limbă, ei chestii de drept public, de 
constituie. Din monarhia noastră, zic, 
pentrucă toate se ţin de olaltă, chiar 
şi dualismul. Dacă nu erau astupate ure
chile decenii dearândul pentru astfel 
de adevăruri* eram scutiţi de actualele 
ci ize. Fiecare popor ajuns la con- 
ştienţă naţională vrea să-şi administreze 
singur, în mod autonom, afacerile sale 
publice. Iar la conştienţa naţionalităţii 
lor au ajuns astăzi toate popoarele mo
narhiei noastre Şi această conştienţâ

F 0 I S 0 A R A .
Preoţii şi bisericile în America.

^  Gazetele europene publică din când
în când ştiri despre starea bisericilor şi a 
preoţilor din statele unite ale Americei, 
ştiri ce nouă ne par ciudate cu totul, şi 
d^multeori cetitorul e convins că ele sunt 
snnple născociri ale vreunui gazetar glu
meţ ori prea cu fantazia aprinsă. Unele 
ştiri au efect comic pentru noi şi nu le 
putem crede odată cu capul. Şi cu toate 
acestea zilnic se întâmplă în bisericile şi 
în vieaţa bisericească a feluritelor secte şi 
comunităţi religioase, astfel de lucruri, pe 
cari ceice nu cunosc sau nu pot pricepe 
vieaţa socială a Yankeilor, le ţin că sunt 
lucruri absolut cu neputinţă.

Cetitorii nostrii, obicinuiţi cu fe
lul nostru de vieaţă, să nu se scandaliseze 

J| de cele ce urmează. Vreau să le arăt — 
după un bun cunoscător al Americei şi 
cinstit scriitor german, — câteva numai 

1 din multele lucruri bisericeşti şi preoţeşti 
■Hjói noul continent. Toate acestea se pe

trec numai în Statele-Unite, şi mai ales 
între sectele protestante — cari sunt peste

40 — nu în statele din America sudică, 
unde biserica e biserică şi preotul preot.

In toate statele-unite ale Americei 
statul nu are nici un amestec cu biserica. 
Nici statul nici comuna nu dă nici un 
ban nici pentru biserici nici pentru preoţi. 
Preoţii au venituri şi leafă fixă dela bise
rică, iar bisericile se susţin prin colecte, 
prin preţuri de întrare în biserică — în 
multe biserici se fac concerte lumeşti, se 
joacă teatru, ba chiar biliard şi popiei, 
în încăperi anume întocmite prin subso
luri, dar fără de asta, se iau preţuri de 
întrare pentru ceice nu sunt membrii ai 
comunităţii, când voesc să asiste la ser
viciul divin — apoi prin donaţiuni, prin 
serbări bisericeşti, prin închiriere de scaune 
în biserică şi alte asemenea. Comunităţile 
îşi aleg singure preoţii, cbiamă prin anun
ţuri la licitaţie pe cel care cere mai pu
ţină leafă, şi-i angajează ea pe oricare 
servitor. Anunţurile spun de obiceiu: „Să 
caută pentru biserica noastră un preot 
voinic nu mai bătrân de 85 de ani. Con
curenţii să fie deştepţi şi să nu vie beţi 
în biserică, să ştie bine limba engleză şi 
cea germană ca să nu se încurce în vorbe. 
Leafa e atâta şi atâta“. In oraşele cele 
mai din ost, bisericile cele bogate mereu

se recomandă de altfel, „că sunt la înăl
ţimea timpului şi ţin pas cu ştiinţa“. Mai 
în toate statele sunt legături telefonice 
între biserică şi multe case bogate din 
oraş şi chiar cu cafenelele, şi astfel bo
gaţii şed în fotoliu acasă şi ascultă ser
viciul divin şi predica; tot aşa muşterii 
prin cafenele îşi beau ceaiul şi cafeaua 
iar telefonul le predică la cap şi le cântă 
cântecele corului din biserică. Aşa e lezne 
să fi bisericos.

Dar asta nu e nimic. Se fac în bi
serică lucruri pe cari noi nu le putem 
crede şi ţinea cu putinţă. Aşa, cetesc des 
în ziarele din New-York anunţuri de fe
lul acesta: , Sâmbătă seara mare ospăţ cu 
stridii, pentru doamne şi domni, în bise
rica congregiştilor. Persoanele, cari voesc 
să între în comunitate, sunt primite cu 
toată inima“. Aceste ospeţe le fac ca să 
prindă adepţi. Sau. „In biserica metodi- 
ştilor, Mercuri seara concert, declamaţiuni 
şi teatru. Toate încăperile sunt bine şi 
egal încălzite“. Aceste încăperi sunt sau 
în subsoluri sau într’o aripă a bisericii, 
şi cuprind sale de concert, de teatru, bib
lioteci, săli de lectură, garderoburi, biliard, 
popiei, bufete şi bucătărie. Vestită şi de 
poveste a rămas înştiinţarea pe care a fă-

cut’o prin anul 1890 comunitatea Salva- 
ti on Army (armata mântuirii) din Broclyn, 
chemând lumea la serviciul divin: „La 11 
ceasuri înainte de amiazi pogorârea duhu
lui sfânt, la 11 şi jumătate veselie cum
plită. Punct 12, mare atac general pe 
toată linia împotriva dracului, la 12 şi ju
mătate o aleluia îir galop şi retragerea 
trupelor în casarmă“.

Numai Americanii pot face astfel de 
glume pe socoteala serviciului divin!

Ca oameni practici ei fac câte mi
nuni toate. Pe vremea expoziţiei din Chi
cago, directorul seminarului teologic, pro
fesorul Severinghaus, a avut o idee ori
ginală. „Teologii noştri* a zis el „au va
canţe din Aprilie pănă în Octomvrie, şi 
în timpul vacanţelor vom transforma se
minarul într’un otel garni pentru vizita
torii expoziţiei“. Aşa a şi făcut, şi semi
narul deveni otel: „Odaia şi prânzul 1 do
lar pe zi. Pentru societăţi mai ieftin“. Tot 
acest director a stăruit şi a reuşit ca pe 
toţi teologii sei din seminar să-i facă gar
dişti şi chelneri în palatele expoziţiei _
„ca să câştige ceva şi să vadă gratuit ex
poziţia“. (Va urma).
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constitue dreptul pe care cu-1 mai poate 
contesta nici un politician cuminte. 
Dreptul acesta e un drept alcătuitor 
de stat, dar el reclamă recunoaştere 
între limitele monarhiei.

100 ___

Situaţia politică.
Amară desiluzie stăpâneşte astăzi su

fletele patrioţilor exageraţi. Prin ruinele 
coaliţiei răsleţite suflă un vânt a jale şi a 
pustiu. însufleţirea de odinioară aprinsă 
de capii coaliţiei în întreaga ţară e azi ru
şinată, idealiştii orbiţi de ideea utopiei 
panmaghiarizării îşi văd iluziile spulbe
rate, pe când capii conducătorii cari au 
crezut că-şi spală mânile de vinovăţie prin 
un simplu protest, trimbiţat în toată ţara, 
aleargă departe de centru, de câmpul de 
luptă, ca să se recreeze.

Acum când înferbântaţii patrioţi cre
deau timpul sosit ca să-şi întrupeze vre
rile, dacă calea pe care au umblat ar fi 
fost calea dreaptă a binelui obştesc, ei ar 
fi încercat. N’au făcut-o însă pentrucă 
s’au simţit cu musca pe căciulă şi s’au te
mut, că ar comite o nelegiuire prea mare 
să ducă ţara pănă la deplina ruină. Mai 
bine şi-au luat seama şi şi-au făcut calea 
întoarsă şi pe când soldaţii lui Nyiri de
clarau parlamentul disolvat şi măturau pe 
nevinovaţii funcţionari, pe atunci Zoltánii 
et comp. sărbau izbânda prin restaurante.

Acum dupăce prin dizolvarea parla
mentului s’a frânt capul coaliţiei şi satana 
a vîrît mărul de ceartă între ei se limpe
zeşte încetul cu încetul lupta coaliţiei 
pentru binele obştesc Ruptura ce s’a 
produs între Bânffy şi kossutişti a delă- 
turat o mică perdea şi ne-a dat posibili
tatea să privim niţel şi după culise. Şi 
aci multe taine ni-se desvălesc în perfectă 
golătate. Aci ne convingem, că chestiu
nea limbei de comandă şi afacerile econo
mice de mult căzuseră în disgraţia coali
ţiei, deoarece ştia aceasta prea bine, că nu 
le câştigă şi numai din punctul de vedere 
al unei tactici neînţelese a ţinut ascunsă 
mărturisirea păcatului; chestiunea votului 
universal cu care în vremea alegerilor îm- 
b&tase lumea, ca să-şi scoată candidaţii, 
dela început a fost respinsă de coaliţie, 
dar ţara n’a ştiut.

Pe urmele tuturor acestora ne-a con
dus scrisoarea deschisă a lui Bânffy. Ne-a 
mai limpezit însă scrisoarea aceasta încă 
asupra unui fapt: că adecă în sinul coa
liţiei principiul conducător n’a fost binele 
ţerii şi a popoarelor, ci cucerirea scaune
lor roşii de catifea din dietă. Şi lăcomiei 
acesteia de stăpânire au jertfit ţara toată 
fără nici o mustrare de conştiinţă. Iar 
acum la urmă se vede că nu s’au putut 
înţelege asupra împărţirii oalei cu carne 
şi s’au desbinat. De ce nu vin acum voi
nicii patrioţi se apeleze la „judecata nea
mului?“ Tac tăcerea peştelui, pentrucă ştiu 
că judecata neamului pe ei i-ar lovi mai 
întâiu.

Nu-i mirare deci, că toate foile opo
ziţiei se plâng şi se tângue şi glasul lor 
e glas de cucuvae pe ruinele coaliţiei. Iz
bânda cu atâta siguranţă trimbiţată îna
inte cu câteva săptămâni şi-a plecat ca
pul în jugul câtorva ordinaţiuni: opreliş
tea adunărilor poporale, goana asupra 
presei, comisarii împărăteşti şi altele.

Şi plângerea le va amărî sufletul şi 
mai mult înduioşaţilor jăluitori când vor 
fi siliţi să-şi ducă la groapă toate speran
ţele. Şi aceasta se va întâmpla în timpul 
cel mai scurt prin: recrutare şi încassarea 
dărilor.

Ştirile mai proaspete aduc în forma 
cea mai pozitivă decisul guvernului de a 
duce şi aceste la îndeplinire. Recrutarea 
o vor face autorităţile militare, iar dările 
le vor încasa direcţiile financiare cu aju
torul jandarmeriei şi a miliţiei. Cu che
stiunile aceste s’a ocupat guvernul de 
mult, dar numai acum a ajuns la o oare
care soluţie definitivă.

Asta e situaţia politică, creată de în
ţeleaptă politică a şi mai înţeleptei coa
liţii 1

In pragul războiului
Afirmaţia aruncată în fuga condeiu

lui de unele foi despre posibilitatea unui 
războiu între Francia şi Germania, se pare 
că pe încetul şi pe nesimţite caută să se 
întrupeze. Situaţia chestiei din Marocco 
e foarte serioasă. Spiritele se aprind tot 
mai mult în loc să se stâmpere,

Conferenţa din Algeziras a ajuns la 
punctul cel mai gingaş, pe care dacă nu-1 
va putea duce la desnodământ păoinic e 
inevatibilă soluţia cu sabia. E vorba de 
pretenziunile Franciéi, care cere ca să se 
institue în Marocco o poliţie franco-spa- 
niolă, care să supravegheze mersul ace
stei ţări. Politica Franciéi ţinteşte la stă
pânire esclusivă asupra Marocului şi o 
ştie bine, că această cale îi deschide po
sibilitatea, Cuceririle coloniale ale Fran
ciéi dovedesc, că influinţa ei totdeauna a 
devenit predominătoare cu o repeziciune 
uimitoare şi această îndrăsneaţă predom- 
nire a delăturat pe celelalte state. Aşa de 
ex. pe această cale a isbutit Francia să 
reducă în favorul său importul Angliei 
în Madagascar. Pe când importă Anglia 
în 1897 bumbăcării în valoare de 169 mii 
punţi şterlingi, în 1898 numai în valoare 
de 28 mii, iar în 1902 abia de 7000 punţi 
şterlingi.

Germania pricepe foarte bine acea
stă politică a Franciéi şi tocmai de aceea 
caută să-i pună stavilă. Germania stă pe 
baza învoielii din 1880 de la Madrid, când 
puterile au garantat în Marocco suvera
nitatea Sultanului şi liberul import al tu
turor puterilor europene, ear întregitatea 
Marocului să rămână neatinsă. Germania 
ştie prea bine, că prin o poliţie franco- 
spaniolă în Maroo Francia ar ajunge la 
predomnire financiară în paguba statelor 
celorlalte, iar Sultanul ar ajunge o sim
plă păpuşă în mânile ei.

Faptul acesta causează multă bătae 
de cap Germaniei, pentru că diplomaţii 
ei ar dori să împedece realizarea proiec
tului francez referitor la poliţie, pe de 
altă parte însă nu cutează să păşească 
energic în potriva Franciéi, deoarece nu 
prea au poftă să se încurce într’un even
tual războiu. In şedinţele viitoare ale con- 
ferenţei va înainta şi Austro-Ungaria un 
proiect referitor la poliţie, prin care crede, 
că va putea mijloci o soluţie pacinică. 
Fapt e însă, că spiritele sunt foarte agitate 
şi toate semnele prevestesc, că izbucnirea 
răboiului e chestie de săptămâni numai.

NOUTĂŢI.
Dela curtea română. Ziua plecării 

suveranilor români în străinătate e fixată 
pe 23 Martie n. Maiestăţile Lor se vor 
opri pe o zi la Viena, pe o zi la Zürich, 
şi apoi vor merge la Lugano.

*
Conferenţele „Asociaţiunii“ se vor

continua Dtimineca proximă la terminul 
obicinuit B’/2 prin dnul Sdvestru Moldovan, 
ziarist şi membru activ al societăţii geo
grafice române din Bucureşti, care şi-a 
ales de obiect: „Clujul. Trecutul şi prezen
tul'“. Rugăm on. public român a sprijini 
despărţământul „Asociaţiunii“ în nizuin- 
ţele sale, participând în număr cât mai 
mare. *

Dela Academia Română. Eri, Marţi, 
în 13 Martie n. s’a făcut deschiderea so 
lemnă a sesiunii generale anuale la Aca
demia Română din Bacureşti.

#
Măcelul din Aleşd. Epilogul măce

lului din Aleşd s’a încheiat Sâmbătă la 
Curie în Pesta. E ştiut, că la adunarea 
poporală, ce o convocase acolo partidul 
koşutist acum trei ani s’a întâmplat ves
titul măcel, când socialiştii au voit să 
contrabalanseze această adunare. Din acea
stă războire se-’nţelege Românii neştiutori 
au tras scurta rămânând morţi, pe câmpul 
de luptă 30, iar 41 răniţi.

Tribunalul din Oradea mare a osân 
dit dintre 55 acuzaţi pe 22 între cari 
cei mai mulţi Români, la temniţă dela 6 
luni până la 4 ani. Tabla regească a mai 
redus ceva din pedeapsă, iar pe 8 dintre 
cei 22 i-a achitat, iar Curia în şedinţa sa 
de Sâmbătă a întărit sentinţa tablei.

*

Scornituri. De un timp încoaci s’a 
bolnăvit întreaga presă ungurească din 
Budapesta. Sufere de mania scorniturilor. 
In fiecare zi vine cu câte o nouă senzaţie, 
pe care a doua zi e silită să o dezmintă. 
Aşa scorniseră foile din Pesta, că Maie
statea Sa a încurcat şi pe papa dela Roma 
în criza Ungariei şi că papa i-a răspuns 
să meargă numai pe calea apucată, că fap
tul acesta nu-i călcarea jurământului de
pus pe constituţia ţării. Scorniseră |mai 
deunăzi o întrunire a deputaţilor naţiona
lişti, în care aceştia ar fi adus cine ştie 
ce minune de hotărîri, nnmai ca să-i dis
crediteze. Mai vorbiseră de un interviev 
al Esc. S. Metropolitului nostru, în care 
ar fi reprobat atitudinea deputaţilor na
ţionalişti. Iar foile mai nouă aduc cea mai 
proaspătă ştire eşită din fabrica scornitu
rilor, că regele Carol al României ar voi 
să abzică de tron. Motivul banal al abzi- 
cerii ar fi bătrâneţea şi slăbiciunea.

•

Promoţie. Sâmbătă în 10 Martie st. 
n. promovat la universitatea din Cluj de 
doctor în ştiiţele medicale dl Eugen Curta, 
fiul preotului din Bundorf (Szász Buda). 

*
Demonstraţii la universitate. Se

natul universităţi din Budapesta în şe
dinţa sa de Sâmbătă a hotărât să felicite 
corporativ pe noul ministru de culte Iuliu 
Tost. Tinerimea universitară patriotică a 
aflat încă Sâmbătă înainte de ameaz de 
această hotărâre. Pela 11 ore a pornit o 
ceată de câteva sute prin coridoarele uni
versităţii strigând şi cântând şi contur
bând prelegerile tuturor profesorilor. De 
aci au trecut la technics, şi sporinduse 
mereu au ajuns la facultatea filozofică în 
palatul vechiu al parlamentului. Aci s’au 
constituit în şedinţă şi în urma unor vor
biri înflăcărate au adus hotărâre, prin 
care declară trădători de patrie pe toţi 
ceice sprijinesc actualul guvern pe ori 
şi ce cale şi în ori şi ce mod.

Faptul acesta a contribuit şi mai 
mult ca universitatea să fie închisă ceea 
ce probabil se va şi întâmpla.

»
Confişcări. Zilele trecute au fost con- 

fişcate ziarele maghiare „Kassai Lapok1 şi 
„Népszava*, primul pentru ofenză la adresa 
Regelui, al doilea pentru ofenză la adresa 
judecătoriilor ungureşti.

Conspectul financiar pe 1905 al
statului nostru a fost publicat în zilele 
trecute de ministrul de finanţe. Acest con
spect ne arată, că în anul trecut au întrat 
cu 160 milioane cor şi au eşit cu 42 mii. 
cor. mai puţin ca în 1904. Va să zică bi
lanţul anului 1905 are o scădere de 118 
mii. cor. faţă de 1904. Au întrat însă din 
timbre cu 1 mii. 200 mii cor. mai mult 
decât în anul 1904, din tutun cu 3 mii., 
din sare cu 1 mii. 800 mii, dela postă cu 
3 mii. 800 mii, din pădurile statului ou 
1 mii. 200 mii coroane. Decrescenţă se 
observă la darea directă, de 141 mii. cor. 
la darea de conzum şi de beuturi, de 10 
mii. coroane. *

Portretul Drulni D P. Barcianu.
La colecta întreprinsă de comitetul cen
tral al »Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu“ pentru procurarea 
chipului în uleu al mult regretatului fost 
vice prezident al reuniunei, Dr. D. P. 
Barcianu, a dăruit parohul ManiuLungu din 
Reşinar 3 sor.

*

Nenorocire s’a întâmplat Luni la amiaz 
pe Dunăre la Budapesta Cincisprezece 
oofăriţe şi 7 bărbaţi porniseră cu o luntre 
pe Dunăre la vale spre inzula Cepei. S’a 
iscat însă un vânt aprig şi valurile răsco
lite au răsturnat luntrea. Zece s’au înecat, 
7 femei şi 3 bărbaţi.

*
Scrisoare deschisă. DIDr. D. Lascu, 

candidat de advocat în Oradea mare a pu
blicat în zilele trecute în foaia „Nagyvá
rad“ o scrisoare deschisă cătră primarul 
oraşului acestuia. In această scrisoare Dr. 
Lascu înşiră toate volniciile câte s’au comis 
în potriva Românilor din întreg comitatul 
Bihorului şi în deosebi celor din Oradea 
mare. Apelează la primar ca să pună capăt 
acestor volnicii şi în deosebi atotputerni
ciei căpitanului de poliţie. Crude şi drepte 
sunt adevărurile spuse de această scrisoa 
re, dar ni teamă că vor rămânea şi aceste 
ca şi altele: toacă la urechea surdului.

*

Rügare. Conducătorii corului român 
din Gherla roagă pe calea aceasta pe toţi 
inteligenţii români să se facă membri aju
tători la corul lor, pentrucă întărinduse 
să se poată preface în reuniune ro
mână de cultură. Ceice doresc să se facă 
membrii sunt rugaţi a se adresa domnu
lui S. Hossu, în Gherla (Szamosujvár) Ko- 
vacsor 4. *

„Luceafărul Bucovinei“ este titlul 
unei societăţi culturale ce e în formaţiune 
în Cernăuţi. Scopul e progresul cultural 
şi material al poporului român din Buco
vina, şi se va căuta ca să fie ajuns prin 
editare de cărţi folositoare poporului ro 
mân, prin înfiinţare de cabinete de lectură, 
biblioteci poporale, etc. Comitetul de în- 
temeiare a adresat un călduros şi lung 
(prea lung) apel Românilor de pretutinde- 
nea, ca să trimită oferte benevole „cât se 
poate de însemnate“ pentru înfiinţarea 
cietăţii din chestiune. Banii ce se vor c<> 
lectâ sunt a se trimite la adresa parohu
lui Vic'or Zaharovsk', ori a cooperatorului 
Athanasie Gherman, ambii Mahala.

*

La masa studenţilor dela gimnaziul 
român din Brad au întrat următoarele dă
ruiri marinimoase dela: „Crişana“, socie
tate de credit şi economii în Brad 100 cor.; 
„Grâniţerul“, inatitut de credit şi economii 
în Dobra 30 cor.; „Cordiana“, institut de 
credit şi economii în Fofeldea 10 cor.; 
„Zarandeana“, institut de credit şi econo
mii în Băiţa 20 cor.; .Detunata“, institut 
de credit şi economii în Bucium 30 cor.; 
„Oraviţana“, institut de credit şi economii 
în Oraviţa 10 cor.; Dr. C. Moldovan, me
dic în Băiţa gratulare de anul nou 10 cor.; 
Vasile Boneu, profesor în Brad, gratulare 
de anul nou 2 cor.; loan Ghişa, oficial de 
bancă, pentru aniversarea de 25 ani 5 cor.; 
dela Marta Popa, pentru corul gimnazial 
la înmormântare 20 cor. Marinimoşii bine
făcători primească profundă mulţămităl 
B rad , 28 Februarie 1906. Direcţiunea git 
nazială. *

Pentru amatorii de colecţiuni. Câ
teva colecţii complete din „Voinţau, foaie 
săptămânală apărută în Bistriţa (1903—4) 
se află de vânzare, cu preţul de 15 co
roane o colecţie legată la dl Lucian Bol~ 
caş, Budapesta VII Izabella tér 3.

*
Catastrofă grozavă. Din Francia 

iar vine vestea unei nenorociri grozave 
ce s’a întâmplat Sâmbătă în comuna Co- 
rieres, unde o societate are mine mari 
de cărbuni. O explozie uriaşă a gazului 
numit „tanét" a ucis peste o miie 
de lucrători. Sâmbătă dimineaţa se cobo
râseră în bae 1800 muncitori şi abea trecu 
o jumătate de ceas, când o explozie gro
zavă a umplut toată baia de flăcări. Cei 
mai mulţi au fost arşi de vii şi numai 
foarte puţini au putut scăpa cu viaţă. Se 
zice că s’ar fi surpat o pătură de pământ, 
care a cauzat explozia şi a astupat mai 
multe coridoare, aşa că bieţii muncitori 
sunt îngropaţi de vii în pământ. S’au făcut 
încercări grabnicei ca să-i mântuiască pe 
cari îi mai pot, dar rezultatul e foarte ne- 
mulţămitor, pentru că forţele omeneşti Wl\ 
sunt în stare să poată veni grabnic în 
ajutorul celor nenorociţi. Va trebui o 
muncă uriaşă de cel puţin o săptămână 
până vor putea pătrunde prin pământul 
surpat şi până atunci nenorociţii munci
tori vor pieri înecaţi de fum sau ucişi de 
foame.

In decursul zilei au fost scoşi vro 
400 mineri încă în viaţă. Cei rămaşi în 
fundul pământului sunt socotiţi la 1193 
de oameni, pe cari îi consideră perduţi 
pentru că nu le pot veni într’ajutor. F a 
miliile celor rămaşi în gura morţii sunt 
adunate la intrările minelor şi vaetele lor 
dau privelişti sfâşietoare. Desperarea e la 
culme.

Princesă înglodată în datorii. Prin - 
cesa Clotilda, văduva archiducelui, Iosif, a 
ajuns în timpul din urmă întro criză de 
bani grozavă. încă pe când îi trăia băr
batul a întrat în diferite întreprinderi 
mari, cari au dus o la ruină. Căpătase zestre 
două milioane coroane bani gata. S’a pus 
însă şi a zidit două palate în Budapesta 
lângă podul Elisabeta, cari au costat pe
ste cinci milioane coroane. Mai târziu a 
întrat ca părtaşe la unele fabrici mai mari 
din ţară şi străinătate şi o mulţime ţd6e 
întreprinderi mai mici. Faptul acesta ;Rî- 
nţelege a îndemnat’-o să facă împrumu
turi mari de bani. Deoarece însă nici ea 
nici secretariul ei nu se pricep la astfel 
de întreprinderi, aceste natural au înce
put să meargă rău şi în timpul din urmă 
a ajuns înalta doamnă să nu’şi mai poa
tă aranja afacerile financiare. Creditorii 
n’au păşit ânsă pe cale judecătorească 
pentru despăgubire, deoarece Rotter, un 
director al băncii austriace „Länderbank“ 
a luat în mâna sa aranjarea afacerilor 
princesei. Pasivele se urcă la 20 milioane 
coroane.

*

Unde lipseşte apetitul să se facă o 
îcereare cu somatosă fluidă. Seamănă la 
ust cu un buillon (supă) tare şi bun şi 
a dovedit de ani de zile ca eminent 
îijloc întăritor la toate slăbiciunile d
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Mulţămită. Onoratul Comitet central 

al Asociaţiunei pentru literatura română, 
şi cultura poporului român cu datul 1 Fe
bruarie 1906 Nr. 1508/905 a donat corpu
lui învăţătoresc dela şcoala comunală din 
Jina Nr. 1, 3—21 şi 23 din „Biblioteca 

_ poporală a Asociaţiunei“ în câte un exem- 
K  piar, precum şi alle 35 opun de valoros 

cuprins. Corpul didactic de aici a aşezat 
unele din cărţile donate — în biblioteca 
învăţătorilor, altele în a şcoalei, iar pe 
alt^e în biblioteca tinerimei, spre nobila 
lor destinaţiune. Pentru binevoitoarea şi 
mult preţuita donaţiune mai sus amintită 
subscrisul în numele corpului învăţătoresc 
dela şcoala noastră comunală din Jina 
aduc şi pe calea aceasta Onoratului Co- 

^ ^ m ite t central al Asociaţiunei pentru lite- 
W' ratura română şi cultura poporului român 

cea mai respectuoasă mulţămită. Jina, la 
22 Februarie (7/III) 1906. loan Sava, înv. 
director.

Un product fin al farmaceuticei mo
derne se poate căpăta acum şi în farma
ciile din Ungaria. E Emulziunea lui Scott, 
preparată din unsoare de peşte amestecată 
cu hipofosfiţi de var şi natron. La toate 
acele boale, la cari se folosiâ pănă acum 
unsoarea de peşte, emulzia aceasta are cu 
atât mai mare efect, cu cât e uşoară de 
mistuit şi n’are gust neplăcut.

Stipendii pentru industriaşi tineri.
^g ^É ^C am era  de comerciu şi industrie din 

PPIŞbv face cunoscut, că ministrul de 
K  comerciu r. u acoardă două stipendii de 
^  câte 1082 coroane la doi industriaşi t'neri, 

din interesele fundaţiunei lui Frideric 
Voigtländer „Maria Valeria“.

Cu stipendiile acestea vor ii împăr
tăşiţi acei industriaşi tineri sau calfe mai 
vechi, cari preluând industria tatălui lor 
o lucrează mai departe, sau sunt pregă
tiţi de a o luâ şi cari sunt lipsiţi de mij
loace, sirguincioşi şi dibaci. Industria acea
sta însă trebue să cadă în categoria ace
lora, cari sunt legate de dovedirea price- 
perei meseriei. Stipendiile se dau în sco
pul perfecţionării în meserie, ori pentru 
aranjarea atelierului (lucrătoarei), resp. 
jDentru provederea lui cu cele de lipsă, 
ori şi drept capital de exploatare.

La aceste stipendii pot corapeta acei 
măestri sau calfe cu locuinţă stabilă în 
cercul camerei din Braşov (comit. Braşov, 

l ’Târnava-mare, Sibiiu şi .Făgăraş), cari 
împlinit datorinţele militare sau au 

' B pat de miliţie şi cari şi-au lucrat me- 
^ s e r ia  ca atari: calfele cel puţin 5 ani, iar 

măestri cel puţin un an. Timpul petrecut 
la miliţie nu poate fi luat în considerare 
ci numai timpul faptic de praxă în ate
lier.

Rugările adresate ministerului de co
merciu r. u. scrise în limba maghiară şi 
instruate conform ordinaţiunii ministeriale 
sunt a se înainta cel mai târziu pănă în 
31 Martie n. c., camerei din Braşov.

Desluşiri amănunţite asupra condi- 
ţiunilor, compunerei rugărei documentelor 
de aclus etc. — dă biroul camerei

Atragem şi din parte-ne luarea aminte 
a celor interesaţi asupra acestor stipendii. 

Sibiiu, 10 Martie n. 1906.
Comitetul„Reuniunii sodalilor români 

din comitatul Sibiiu“.
ij. Vie. Tordăşianu 
™  p re z id e n t.

Stefan Duca 
n o ta r .

Din public.*)
Mulţămite publice.

La acoperirea speselor avute cu ri
dicarea turnului bisericei din Miheş, trac- 
tul Turda, s’a dat ajutoriu din fundaţiu- 
nea „Şaguna“, 200 cor.

Daruri benevole au dat apoi urmă
torii: Petru Seulean, paroh, din loc, 20 
cor., Teodor Bleneche, cantor gr. or., 10 
cor., Petru Centleşiu, econom, 32 cor., 
Ivan Todea, 4 cor., Vasile Dâmbean, 5 
cor., Stefan Ceotleus, sen., 4 cor, Simion

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re
dacţia nu primeşte răspunderea

Ceotleus, 1 cor., Vasile Ceotleus, 3 cor., 
Ilie Ceotleuş, 3 cor., Miron Maier, 3 cor., 
Teodor Selegean, 1 cor., loan Bienehe, 
sen., 2 cor., Vasile Soporan, 1 cor., Axente 
Tiscutean, 2 cor., Benedek Sándor. 2 cor., 
Partemiu Uilecan, 1 cor., Vasilie Senlean, 
Iacob Hulpe, Gligore Beldean, Constan
tin Moldovan, Todor Beldean, Gligore 
Parevan, Stefan Dndea, fiecare câte 2 cor., 
loan Critian, 80 fileri toţi aceştia sunt 
din Meheş.

Din comuna gr. cat., Velcheriul-de- 
câmpie au dăruit următorii: Dl Gregoriu 
Bozac, mare proprietar, 20 cor., Aron 
Boca Velchereanul, 30 cor., Emiliu Dan, 
10 cor. Din comuna Budiul de-câmpie, 
Bucur Siogan, proprietar, 20 cor., din Za- 
nul-de-câmpie, Filip Fenesian, proprietar, 
6 cor., din comuna Frata, Danilă Corp- 
sadean, 2 cor., Gligoraş Funar, David 
Budhaz, loan Socaciu, Samuil Corpădean, 
Achim Ploscariu, fiecare câte 1 cor., Ilie 
Baciu, 2 cor., loan Florea, 1 cor., Vasi
lie Florea, 1 cor., Dumitru Pop, 2 cor., 
din comuna Pogăcea-dc-câmpie, Nicolau 
Vulc, proprietar mare 30 cor.

Cu ocaziunea sfinţirei clopotului ce
lui nou şi a potirului, întâmplată în 10 
Decembre st. n. s’a mai adunat dela ur
mătorii binevoitori: Partemiu Gramu, pa
roh gr. cath., al Minesului, 2 cor., Vasile 
Cintesian, corat. I. gr. cat., 8 cor., Filip 
Fenesian din Zan, 2 cor., Gavrilă Jurian,
1 cor., Petru Grama, 2 cor, Petru Cort- 
leus, 4 cor., Fogaraşi János, 2 cor., loan 
Baciu. 2 cor.. Indrei Muntean, loan Run- 
can, Vasilie Seulean, fiecare câte 1 cor., 
Vasilie Ohesevan din Năvi, 20 cor., Da
vid Bothoză, Frata, Petru Gorea, Toader 
Maier, Gligore Nemeş, Gligore Părăvan, 
Vasilie Nistor, Todor Beldean, Alexă Câr
lan, fiecare câte 1 cor., Gligore Beldean,
2 cor., Florian Moga, învăţător, 1 oor., 
loan Tudea, 2 cor., Artemie Radd, Vasile 
Suciu, Axente Tiscutean, loan Ceotleşiu, 
Vasile Dunbean, Ilie Ceotleşiu, Stefan 
Ceotleşiu, fiecare câte 1 cor., Manase Boa- 
riu, P60 cor., Iacob Hulpe, Vasilie Ceot
leşiu, Iosif Bognean, cantor, gr. cat,, Ste
fan Ceotleşiu, jun., Constantin Kerekes, 
Simion Ceotleşiu, Iacob Zunean, George 
Triff, Vasile Catoni, loan Blenche, Vasi
lie Tiscutean, Dumitru Izvean, fiecare 
câte 1 cor., Teodor Blenche, cantor gr. 
o r , 3 cor., Dommitions Sofia, Cintesian, 
Dochia Seulean, ambii câte 1 cor., Dom- 
nition Victoria, Seulean, oil’, de postă, 2 
cor., Maria Ceotlentiu, 2 cor., Makkai 
Géza, 4 cor.

Tot ca ajutor pentru biserica de aici 
8’au mai dăruit din partea următorilor: 
Illyés Albert, mare proprietar, a dăruit la 
ridicarea turnului bisericei 2 copaci în 
preţ de 10 cor. Bunul credincios al bise
ricei noastre, loan Todea, şi soţia lui Ma
ria Suciu, economi au dăruit un clopot 
mare în preţ de 260 cor. Bunul creştin 
Vasilie Cheseoan din Năvi a dăruit pen
tru biserica de aici şi întru memoria iu
biţilor răposaţi ai sei, loan Tudhăzan, şi 
Aximia Suciu, un potir aurit, discos, stea, 
linguriţă şi cuţit, toate aurite, în valoare 
de 100 cor. Parohul Petru Seulean, a 
cumpărat un molitvelnic cu 6 cor. Dom- 
nitian Victoria Seulean, off postal aici în 
Mihăs, a dăruit o faţă de masă pe altarul 
bisericei cusută frumos în preţ de 16 cor. 
Buna credincioasă Maria Centleşiu, a dat 
o faţă de masă pe seama bisericei în preţ 
de 10 cor.

In 19 Decembre st. n. în ziua de sf. 
Nicolae au făcut sfinţirea crucii ridicată 
de credincioşii loan Todea şi soţia lui 
Maria Sciu, în cimiterul bisericei de aici 
care precum clopotul e cel dintâiu între 
clopotele întregei comune de aici aşa şi 
crucea încă e cea mai frumoasă în cimi
terul bisericei gr. or.

Pentru toate binefacerile acestor bi
nevoitori cari s’au îndurat de au ajutat 
această biserică, subscrişii din inimă le 
aducem mulţămită şi pe această cale, do- 
rindu le ca bunul Dzeu să le răsplătească 
iar darurile aduse pentru reposaţi să dee 
acestora odihnă şi fericire cerească.

M ih eş iu , în 20 Decemvrie st n.
Pet'ti Şeulean, paroh, gr. or., Indrei Mun
tean, epitrop I , Teodor Blenchea, notariu.

In comuna Crihalma de zeci de ani 
există numai o biserică de lemn In cea 
mai slabă stare. Poporul e peste măsură 
împovărat cu multele contribuţiuni era- 
riale, comunale şi comitatenze şi pe lângă 
acestea an de an amortisează cele 100 
de mii coroane împrumutate dela institu-

George Ghindea 
not. bis.

Cărţi şi reviste.
Luceafărul, anul V. nr. 4. O poezie 

mişcătoare a dlui Goga, şi un cântec în
viorător, reprodus, de dl St. 0. Iosif. Se 
reproduce un fragment din romanul „Mara“, 
publicat în „Vatra“, al dlui I. Slavici, care 
va eşi nu peste mult în volum, în editura 
„Luceafărului*. Dl Ciura, care pe aiurea 
a uitat meşteşugul celui ce a fost scris 
.Dăscăliţa“, are o schiţă înduioşătoare. 
Dl Pârvan termină conferenţa ţinută la 
Berlin. La „Dări de seamă“ dl Marin Si 
mionescu-Rîmniceanu începe un articol, în 
care va dâ câteva lămuriri asupra cărţii 
lui Sandu — Aldea: „In urma plugului“. 
Cronica dlui Tăslăuanu, de astădată variată, 
e vioaie.

Ilustraţiile cele mai multe din numă
rul acesta înfăţişează încrestături pe furci 
de tors (din colecţia dlui D. Cornea, 
Sibiiu).

*
Muza română, foaie muzicală şi li

terară sub conducerea dlui Iacob Murăşan, 
a apărut de nou. Numărul prim din anul 
acesta (al IV) cuprinde programul revistei, 
o precuvântare, ştiri din străinătate şi va
rietăţi. Compoziţii: 0 idee (marş), uvertu
ra la „Erculean“ (baladă), jocuri din Bă
nat (Lugoj ane), priceazna Paştilor şi ro
manţa din opereta „Scara mâţei“, toate 
de dl I. Murăşan.

Revista apare odată pe lună, în Blaj, 
mărime de 16 pp. Preţul abonamentutui 
pe an: 16 coroane, pe 1/2 an: 8 coroane.

*
In „Convorbiri literare“ dela 1 Fe

bruarie publică dl Dr. Sexil Puşcariu cea 
mai temeinică dare de seamă, care s‘a 
scris pănă azi despre poeziile dlui Octa- 
vian Goga.

tul „Albina“ şi folosite pentru cumpăra- / 
rea unui bun. In anul acesta mulţămită i 
cerului, am putut face un pas spre înain- ■ 
tare şi a pune o piatră la fundamentul zi- 
dindei bisericiii gr. or. din Crihalma. Cu 
ocaziunea alegerii noului comitet paro
hial a întrat adecă în mijlocul nostru şi 
dl notar George lafian, care momentan a 
inzistat pe lângă poporul adunat să con- 
tribue în scopul zidirii bisericii şi făcând 
dânsul începutul cu 50 de cor. în mai pu
ţin de o oră s’a colectat suma de 387 cor., 
care sumă a şi depus-o la institutul „Şer- 
căiana“ spre fructificare cu acea condiţie, 
că acest fond început şi chivernisit de 
dânsul să se folosească numai şi numai 
pentru zidirea bisericii gr. or. române din 
Crihalma. Facem acum apel şi rugăm pe 
toţi binevoitorii neamului nostru şi bine 
plăcuţii înaintea lui Dzeu creştini a ne 
ajuta după putinţă întru împlinirea sco
pului subilm.

La suma adunată au contribuit ur
mătorii: George Taflan, George Bucur, am
bii câte 50 cor., loan Morariu, Nicolae 
Lancea, ambii câte 10 cor., loan Vlad, Va
sile Cioarba, ambii câte 5 cor., Nicolae 
Morariu, loan Stoica, loan Stefan, fiecare 
câte 10 cor., loan Sotea 5 coroane, Vasile 
Grusea 10 cor., George Radu 5 cor., loan 
Micu 15 cor., loan Roncea sen. 5 coroane, 
loan Toma 20 cor., Simion Oprea 10 cor., 
loan Radu 10 cor., Simion Schiopu 2 cor., 
George Micu 5 cor., Petru Cruţiu 2 cor., 
Fatu loan 5 cor., Zaharie Oprea 5 cor., 
Zaheiu Zaheiu 3 cor., George Şolomon 5 
cor., George Burdăruş 3 coroane, George 
Oprea 10 cor., George Ghindea 25 cor., 
Vasile Popa jun. 10 cor., George Grusea 
3 cor., loan Ghindea George M. Oprea, 
George Roncea, fiecare câte 3 coroane, 
George Crâsmărel 5 cor, loan Grusea 2 
cor., Nicolae Bucur, din Dăişoara 2 cor., 
Petru George Prună 10 cor., Zaharie Ghin- 
duelţiu 20 cor., Vasile Oprea 2 cor., Agh 
Lajos 6 cor., Deutsch Lazar 10 coroane, 
Vlad îoan 3 cor., iar ulterior Creţiu Za
harie a cedat bisericii o obligaţiune în va
loare de 60 cor. Starea fondului e deci 
447 cor.

C rih a lm a , la 6 Martie st. n. 1906.
George Bucur

p a r. g r .  or.

Din vârful unei glorii literare, răsă
rită pe urma multor versuri nule, şi în- 
tr’o limbă mai rea decum se aşteaptă dela 
„tinerimea română din Cluj“, dl V. Ni
ţescu face, în „salonul“ Familiei dela 19 
Februar, un tărăboiu ca acela, de crezi că 
s’a apropiat venirea lui Antihrist. Dar 
primejdia nu-i aşa grozavă. „Nepricepuţii 
şi nechemaţii aduc verdict“ . . . Auzi obrăz
nicie ! Noroc cu dl Niţescu, că-i mai astâm
pără. — In special umilit subscrisul, care 
e dintre cei mai „modeşti“ (o, mă rog!), 
„să vâră ca mic păltinaş printre paltinii 
gigantici“. Ei, va mai creşte de-a trăi!

Dar nu voiam să relevez talentul de 
calamburgiu al dlui Niţescu, ci numai să-i 
atrag atenţia asupra unor expresii prea 
violente, cari ar trebui lăsate celor ce-şi 
caută strămoşii pe alte meleaguri, şi mai 
ales când e vorba despre artă. Ce are a 
face „scârboasa şi laşa mască a pseudo- 
nizmului“ (oare nu mă poate privi, câtă 
vreme cronica mea despre poeziile dlui 
Goga a fost iscălită şi cu numele cel ade
vărat), sau alte graţiozităţi de soiul ace
steia, cu petrecerea dlui Corfescu înCluj ? 
„Dă-ţi verdictul“, domnule Niţescu, Cu
vântul ultim e al dtale.

„Retras într’un fa 1 set delicat, mi-se 
pare ca şi cum aş ezistă la murmurul fer
mecat al valurilor mării“ . . .  O, murmur 
fermecat! O, valuri ale mării!

Ion Duma-Paltin.*

„Cartea de A u r“- A apărut în 
ediţie nouă volumul prim din opul 
premiat de Acaderma Română „ Car
tea de A ur, sau luptele politeci 
naţionale ale Românilor de sub coroana 
u n g a r ă de Teodor V. Păcâţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu voi. II. şi
III., prin librăria arhidiecezană din Si
biiu, ori de-a dreptul dela autorul. 
Un exemplar din fie care volum costă 
broşat 10 coroane, legat în pânză 12 
cor. La cerere se acordă şi înlesniri 
de plată.

Oficială.
Ven. Conz’stor aşteaptă înainte de 

încheierea rapoartelor pentru sinodul 
arhidiecezan trimiterea colectei pentru 
catedrală din toate acele comune, cari 
încă n’au prezentat rezultatul acelei 
colecte; asemenea discul metropolitan 
şi taxa noucununaţilor.

Uşor poate vedeii oricine,
că un medicament care furnisează organizmu- 
lui puteri nouă, face posibil acestuia să o- 
preascâ boale ameninţătoare. Aceasta se poate 
ajunge prin Emulziunea lui Scott, care este 
un preparat plăcut la gust şi uşor de mistuit, 
din cea mai fină unsoare de peşte medicinală 
amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

Untura de peşte medicinală promovează 
formaţiunea de carne robustă ear hipofosfiţii 
întăresc nervii şi potenţează forţa vitală.

Pescarul cu batogul cel mare e sem
nul de garanţă al procedurei verita
bile a lui Scott. Emulziunea lui Scott 
se capătă în  toate farm aciile. 

2p>" Cu provocare la foaia aceasta şi pe 
lângă trimiterea alor 75 fileri in maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin 

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi uteza 34/50.

Preţul sticlei originale Cor. 2.30.

Teatru orăşenesc»
Mercuri (14 Martie n ): Der Weg 

zur Hölle“, comedie în 3 acte de Gustav 
Ka ’elburg.

Joi (15 Martie): „Die Goldne Eva“, 
comedie în 3 acte de F. Schönthan şi F . 
Koppel-Ellfeld.

%
Promovează apetitul şi greutatea corpului 
delâtură tusa. flesrma. asudarea uoant.e»

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori Ia
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scrofulosă, influentă.
Oferindu-i-se publicului im itaţii fă ră  preţ, se se ceră to td eu n a :

împachetare originală „Poche“,
F. Hoifmann-La Roche & Co. Basel (Elveţ:a).

Se capătă preseriindu-se de medic 
în farmacii â 4 cor. sticla.
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Pentru ocuparea posturilor învăţil-
toreşti dela şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din parohiile mai jos numite, 
prin aceasta se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare a acestui 
concurs în „Telegraful Român“.

1. Gârbou, cu salariu anual de 600 
cor., dintre cari 200 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 400 cor. din ajutor de stat. Cuar 
tir în edificiul şcolar şi lemne de foc.

2. Gostila, cu salariu anual de 600 
cor., dintre cari 350 cor. din repartiţie de 
pe popor şi 250 coroane din ajutor de stat. 
Cuartir, grădină de legumi şi lemne de foc.

3. Muncel cu Filia Fălcuşa, cu salariu 
de 600 cor., dintre cari 242 cor. din repar
tiţie de pe popor şi 358 cor. din ajutor de 
stat. Cuartir în edificiul şcolar şi lemne de 
foc. învăţătorul va fi ambulant.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
ste posturi au a şi înainta rugările instruite 
conform legei în terminul deschis la subsem
natul oficiu protoprezbiteral şi a se prezentă 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în parohiile 
amintite spre a cântă la biserică şi a face cu
noştinţă cu poporul.

Aotare. Postul din Gârbou este a se 
ocupă momentan, iar celelalte cu începutul 
anului şcolar 1906/7.

Dej, 14 Februarie 1906.
Oficiul protoprezbiteral al tractului gr. 

or. Dej, în conţelegere cu respectivele comi
tete parohiale.

Teodor Hermann
protoprezbiter.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  M unteanu  

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Preţ redus!
Ţara noastră, descrierea părţilor Ardealului 
spre meazâzi şi Valea Murăşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 cor. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii., la Librăria 

ai hidiectzar.ă din Sibiiu (Nagyszeben).

Nr. 208/1906 [64] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune din parohia Lepindea 
cu filia Cioş, din protoprezbiteratul Târnava, 
pe baza resoluţiunii Preaveu. Conzistor arhi- 
diecezan din 20 Decembre a. tr. Nr 12370 
Bis., prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Capelanul se bucură de toate venitele 
parohiale fasionate la coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, şi va nrimi 
şi un ajutor din suma dela stat destinată 
pentru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu protoprezbite
ral (u. p. Küküllővár) în terminul arătat mai 
sus şi au a se prezentă înaintea alegătorilor 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a cântă, 
respective a celebră şi cuvântă

Cetatea de baltă, 6 Februarie 1906.
Oficiul protoprezbiteral gr. or al trac 

tului Târnava, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Xicolae Todorau
protoprezbiter.

La Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se află de vânzare

ilustrate cu catedrala
ortodoxă română din Sibiiu Preţul unei bu 
căţi 6 fiieri, colorate 10 fileri.

Eu
nu cunosc pentru îngrijirea pielii, în 
special pentru a alunga pistruii şi a 
ave o colóre delicată a feţii, un să 
pun medicinal mai bun şi mai cu efect 

de cât cunoscutul
săpun din lapte de cr n

a l  lu i  B e r g m a n n  (marca doi b&ieşi) 
Bergmann & Co , Tetschen a/E.

Se află de vînzare cu 80 fileri bucata 
în fa rm ac ia  „ la  u r s “ (piaţa mică), 
în farmacia K. R um m ler, Sibiiu, 
la I. B. M isse lb ach er sen. (piaţa mare), 
G. M eitzer (str. cisnădiei şi guşteriţii 25), 
p rim a  fa b r ic ă  tra n s ilv . de lu m in ă ri de 

s te a r in  (str. cisnădiei), (89) u — 26 

C arol A rz  (strada cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la fa rm a c is tu l W . L in g n e r.

N O U ! N O U !

S o m a t o s e
flia .Ic5.e_

Mijloc tonic
producător de apetit

şi
întăritor de nervi.

(63 a) 1—26

în  prejma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

Iu préjma examenelor!
pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
Mdiecesană, în colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: <le bucată ti  iii.; lOO bucăţi ISO cor. şi porto poxtal. 
Comaudelc din atără xe execută imediat.

L ibrăria tipografiei arh id iecesane

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea iui Voltai

vindecă si înrioreză
a cest

nr. 86967.
Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindeeă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgi' 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg ti, 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni ş, 
piciére, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, ârculaţia neregulată 
a sângelui şi multor aítor bole eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se atlă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire imén
timén mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba aca- 
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis' si 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Giasuî-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electrc-magnetice o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mic e car, 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie fórie
slabă.

Preţul aparatului mare 8 cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi

12] 190 da 15 ani.
E sp ed itfe  d in  c e n tru  şl locu l de v ân e ja re  p e n tru  ţără ş! străinătate e:

V ., s tr a d a  V a d a sa  dtS/V  
c o lţu l  s tr a t ia  M a lm á n .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

ICOANE S F IIT E pictură de mână în oieu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate
ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada "Măcelarilor Nr. 45

IV.
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori ca re  

Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan $n pustie 
Sfântul Nicoiae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zaharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

A d o rm ire a  Maicei Domnului 
B u n a v e s t i r e
N a ş te r e a  Domnului l isu s  C h r is to s
F ug a  la Egipet
l isus  în b is e r i c ă  de 12 ani
La n u n ta  din C an a
lisus  pe m a re
înv ie rea  lui L a z a r
S c h im b a re a  la f a ţ ă
R ă s t ig n i re a  lui l isus  C h r is to s
P u n e r e a  în  m o rm â n t
în v ie re a  Domnului
î n ă l ţ a r e a  —  Floriile
T ă e r e a  îm p re ju r
N a ş te r e a  Maicei Domnului
P o g o r â r e a  Duhului s f â n t
N a ş te r e a  s f tu lu i  loan B o te z ă to ru l
Grigorie, Vasilie şi loan
A d o rm ire a  sfin te i  Ane
A fla rea  capului s f  loan  B o te z ă t .

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
Hie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru că la re  

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. xi Icóne <liu Grupa IV.

M ărim ea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în  em. M ărim ea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

foarte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34 60 42 - 56-— 70-— cor. foarte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 23-10 27-30 40-60 49-- 65-80 20-30 23-80 35 — 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 1610 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19 60 26 60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pe 
lemn, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


